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29 чэр ве ня афі цый ная дэ ле га цыя з удзе-

лам прэ зі дэн таў Бе ла ру сі, Гер ма ніі і Аў-

стрыі пры ня ла ўдзел у мі тын гу-рэ кві е ме 

па мя ці ах вяр на цыз му на тэ ры то рыі бы ло-

га ла ге ра смер ці Ма лы Трас ця нец. У гэ ты ж 

дзень у мін скім До ме Маск вы ад бы ла ся 

прэм'е ра да ку мен таль на га філь ма «Зон-

дэр ге та» — чац вёр тай у «хро ні цы Мінск ага 

ге та» кар ці не «Май стэр ні Ула дзі мі ра Бо ку-

на». Рэ жы сёр Люд мі ла Клін цо ва пра цяг-

ну ла да ку мен таль ны апо вед пра тое, як з 

Еў ро пы ў Мінск для зні шчэн ня пры во зі лі 

эша ло ны яў рэ яў.

Ня гле дзя чы на тое, што ў канц ла ге ры на кі-

роў ва лі ся не толь кі да рос лыя, але і дзе ці, сён ня 

мож на знай сці тых, хто па збег лё су быць ад праў-

ле ным у Мінск ра зам са сва ёй сям' ёй. Та ды яшчэ 

дзе ці, а сён ня ўжо лю дзі ў га дах, ка му цяж ка 

ўспа мі наць мі ну лае, мо гуць да поў ніць апо вед 

пра «гам бург скіх» яў рэ яў рэд кі мі «жы вы мі» ўспа-

мі на мі. (Пер шы цяг нік, усе па са жы ры яко га бы лі 

яў рэ я мі, пры быў у Мінск у 1941 го дзе з Гам бур-

га, і хоць пас ля эша ло ны пры хо дзі лі і з ін шых 

еў ра пей скіх га ра доў, яў рэ яў ад туль усё роў на 

на зы ва лі «гам бург скі мі».)

Аў та ры кар ці ны «Зон дэр ге та» звяр ну лі ся да 

гэ та га рэ сур су, што мы сён ня яшчэ мо жам за-

стаць, і знай шлі ге ро яў, сем' яў якіх Мін скае ге та 

да ты чыц ца не па срэд на. Эд на Маг дэр з Ка на ды, 

Курт Маркс з Вя лі ка бры та ніі і Мі ха эль Ро зен-

берг з Гер ма ніі змаг лі па дзя ліц ца ўспа мі на мі пра 

бліз кіх, што ў 1940-х бы лі ад праў ле ныя ў Мінск. 

Да ку мен таль ны фільм пе рад ае свед чан не сва іх 

ге ро яў і пра цяг вае апо вед пра Зон дэр ге та, у якім 

рас кры ва юц ца і ліш ні раз за ма цоў ва юц ца фак ты 

пра ха ла кост на бе ла рус кай тэ ры то рыі.

У дэ та лях рас кры ва ец ца, на прык лад, «абы-

гры ван не» ад праў кі ты сяч лю дзей — уся го ў 

ра ён Мін ска бы ло на кі ра ва на амаль 24 ты ся чы 

ча ла век — на смерць: кож ны з іх ду маў, што едзе 

жыць, за бі раў да ку мен ты і сер ты фі ка ты ў над зеі 

атры маць леп шую пра цу, сам аплач ваў бі лет на 

цяг нік. Фільм «Зон дэр ге та» амаль не вы ка рыс-

тоў вае эма цы я наль ны рэ сурс, але пе рад ае эмо-

цыю праз факт: ін фар ма цыя, якая су пра ва джае 

гіс то рыю Мінск ага ге та, сён няш ня га ча ла ве ка 

здоль на моц на ўра зіць (не вы ціс нуць сля зу, але 

ўсё ж). Адзі нае, у кадр трап ляе па ра сцэн, дзе 

ў са міх ге ро яў філь ма на во чы на ва роч ва юц ца 

слё зы, і гэ та дэ ман струе, як моц на тра ге дыя 

1940-х ад гу ка ец ца ў сён няш нім дні. За пра сі лі 

да ўдзе лу і мін чан, якія пом няць і ча сы, і эша ло-

ны: на эк ра не ста ра жыл ка Мін ска згад вае свае 

ўра жан ні ад но ва пры бы лых.

Ха рак тэр на, што «Май стэр ня Ула дзі мі ра Бо-

ку на», якая зай ма ец ца гіс та рыч ным кі но, срод кі 

на чац вёр ты фільм «Хро ні кі Мінск ага ге та» збі-

ра ла з мі ру па ніт цы. Бюд жэт атры маў ся прад-

ка заль на не да стат ко вы, та му проз ві шчы і ро лі 

ў зды мач най гру пе раз-по раз пе ра пля та юц ца. 

Аў та ра мі сцэ на рыя ста лі Ба рыс Герс тэн, Ула-

дзі мір Бо кун і Люд мі ла Клін цо ва. Апош няя, як 

ужо згад ва ла ся, ста ла і рэ жы сё рам, Ула дзі мір 

Бо кун — прад зю са рам і апе ра та рам, Ба рыс 

Герс тэн з'яў ля ец ца ў кад ры з су пра ва джаль-

ным тэкс там.

Ці ка ва так са ма за ўва жыць, што фільм срод-

ка мі па ло вы не аб ход на га бюд жэ ту і не абы яка-

вас ці за кра нае тэ му, якой па він ны апе ка вац ца 

хут чэй вя лі кія ін сты ту цыі са струк ту ры ўла ды. 

Ча сам гэ тая тэ ма са праў ды з'яў ля ец ца ў па рад ку 

дня Мін куль та, але той факт, што Мін скае ге та 

ста но віц ца аб' ек там ува гі так са ма пры ват най 

іні цы я ты вы, па цвяр джае адзін з тэ зі саў філь ма 

«Зон дэр ге та»: на ту раль ная па мяць аб тра ге дыі 

жы вая



У апош нія дні чэр ве ня ў рэ дак цыю 

«Звяз ды» за ві та лі пе ра мож цы лі-

та ра тур на га кон кур су, які ўжо 

шмат га доў за пар пра во дзіць га-

зе та, — каб яшчэ раз па чуць на шу 

па дзя ку за ці ка выя і змяс тоў ныя 

тво ры, аб мя няц ца ўра жан ня мі са 

стар шы нёй жу ры — вя до мым пісь-

мен ні кам, ды рэк та рам вы да вец-

тва «Мас тац кая лі та ра ту ра» Але-

сем БА ДА КОМ, і, на рэш це, прай сці 

пры ем ную пра цэ ду ру ўзна га родж-

ван ня, атры маў шы дып ло мы лаў-

рэ а таў і фір мен ныя звяз доў скія 

су ве ні ры. Праў да, у га ра чы пе ры-

яд лет ніх вод пус каў атры ма ла ся 

са браць толь кі част ку пры зё раў — 

ад нак ас тат нія не каль кі дып ло маў 

і па да рун каў так са ма не ўза ба ве 

зной дуць сва іх гас па да роў.

На га да ем, па вы ні ках 2017 го да 

пе ра мож цай кон кур су жу ры вы бра ла 

Ка ця ры ну За ха рэ віч з апа вя дан нем 

«Мор зэ на бар во вай тру не». «Ка неш не, пры-

ем на і ра дас на, ка лі ка мусь ці яшчэ па да ба-

ец ца тое, што мы ро бім, — ад зна чы ла ма ла-

дая пісь мен ні ца, — гэ та ма ты вуе і на тхняе 

ўдас ка наль вац ца, пра ца ваць да лей». Да рэ чы, 

кон курс ны твор аў та рка на пі са ла ў ад каз на 

вы клік — трэ ба бы ло па чаць апо вед з пе ра лі ку 

пэў ных рэ чаў. «Рыд лёў ка, ліх та рык, тру на, ма-

нет ка, жмень ка хлеб ных кро шак» — з гэ та га 

вы рас ла «гіс то рыя пра аса цы яль на га хлоп-

ца, які, тым не менш, мае ба га ты ўнут ра ны 

свет і па чуц ці, на якія так са ма трэ ба звяр таць 

ува гу».

Дру гое мес ца за ня ла Ма рыя Шэ ба нец 

(Бель ская) з апа вя дан нем «Кра ем во ка». 

Гэ ты пос пех, на дум ку пра фе сій ных лі та ра та-

раў, мо жа стаць доб рым кро кам да рэа лі за цыі 

даў няй ма ры па эт кі і пісь мен ні цы — на пі сан ня 

вя лі ка га ра ма на. А на ву ко ва-фан тас тыч нае 

«Спа да рож нік» з дэ тэк тыў на-гіс та рыч ны мі 

дэ та ля мі пры нес ла брас таў ча ні ну Сяр гею 

Бе ла яру трэ цяе мес ца.

Акра мя та го, жу ры вы ра шы ла пры су дзіць і 

да дат ко вы за ах воч валь ны прыз — Свят ла не 

Лок тыш за апа вя дан не «Цыр ка чы», у якім 

на не каль кіх ста рон ках змяс ці лі ся лі ры ка і 

про за, кры мі нал і дра ма, а так са ма эфект ны 

фі нал. Між ін шым, Свят ла на — на ша ка ле га, 

доў гі час яна пра ца ва ла жур на ліс там у Ган-

ца ві чах і пра цяг вае пра фе сій ную дзей насць 

у Мін ску, а да на пі сан ня кон курс на га тво ра 

яе пад штурх ну ла так са ма жур на лісц кая ці-

ка васць: «за ча пі ла ся во кам» за ма лень кую 

за мет ку з за лы су да, дзе ма ла до га хлоп ца 

асу дзі лі за за бой ства жон кі. «Спа чат ку 

я ме ла ін шую за дум ку, але ге роі па ча-

лі дык та ваць свае ўмо вы, і ў мя не муж 

ака заў ся доб ры, ха ро шы ча ла век», — 

пры зна ла ся аў та рка.

— Што да ты чыц ца кон кур су, я лі чу, 

што гэ та на огул вя лі кая ўда ча, і не толь-

кі для аў та раў-па чат коў цаў, — на дру-

ка вац ца ў «Звяз дзе», гра мад ска-па лі-

тыч ным вы дан ні, якое, па-пер шае, мае 

шы рэй шае ко ла чы та чоў, чым вы дан ні 

лі та ра тур ныя, а па-дру гое, гэ та ме на ві та 

тыя чы та чы, для якіх кож ны пісь мен нік і 

пра цуе, — да даў Алесь Ба дак. — Бо мы 

пі шам не толь кі і не столь кі дзе ля та го, 

каб па чуць кры ты ку лі та ра ту раз наў цаў, 

каб да ве дац ца пра свае пе ра ва гі і хі бы, 

а пе рад усім каб атры маць вод гук чы-

та чоў. Не вы пад ко ва кон курс іс нуе ўжо 

шмат га доў. У свой час у ім удзель ні-

ча лі Іван Ша мя кін, Анд рэй Фе да рэн ка 

і мно гія ін шыя вя до мыя пісь мен ні кі, по-

тым да лу чы лі ся не толь кі пра фе сій ныя 

аў та ры, кон курс стаў на са мрэч на род-

ным, і ў гэ тым ёсць свая ло гі ка — шу каць 

но выя та лен ты ва ўсіх кут ках кра і ны, даць 

маг чы масць чы та чу ад крыць для ся бе но выя 

ім ёны. Асоб на ад зна чу, што ў апош нія га ды 

да сла ныя на кон курс тво ры дэ ман стру юць 

шмат жан ра васць бе ла рус кай лі та ра ту ры: на 

ста рон ках «Звяз ды» дру ка ва лі ся як кла січ-

ныя апа вя дан ні, так і гіс та рыч ныя, міс тыч-

ныя, дэ тэк ты вы, фан тас ты ка... І гэ та, я лі чу, 

сты му люе раз віц цё су час най лі та ра ту ры: чым 

больш раз на стай ная яна бу дзе, тым больш да 

яе бу дзе гар нуц ца чы тач.

Та му, ша ноў ныя чы та чы і аў та ры, мы не 

раз віт ва ем ся, а рас па чы на ем но вы этап. Кон-

курс за вер ша ны. Кон курс пра цяг ва ец ца!

Вік то рыя ЦЕ ЛЯ ШУК



Мін скі між на род ны кі на фес ты валь 

«Ліс та пад» ра зам з яшчэ трыц цац-

цю між на род ны мі кі на фес ты ва ля мі 

пад пі саў ме ма ран дум аб су пра цоў-

ніц тве, што, па сло вах пра грам на-

га ды рэк та ра на ша га фо ру му Іга ра 

Сук ма на ва, «ад кры вае пе рад фес-

ты ва лем бяз меж ныя маг чы мас ці».

Цы ры мо нія ад бы ла ся на ад крыц ці 

ХХІ Шан хай ска га між на род на га кі на фес-

ты ва лю, ад на го з най буй ней шых кі на фо-

ру маў Кі тая, які вы сту піў іні цы я та рам та-

ко га кштал ту аб' яд нан ня і стаў у пэў ным 

сэн се пля цоў кай для ка а пе ра цыі. Сло ган 

«Адзін по яс — адзін шлях», пад якім ства-

рыў ся но вы аль янс, на гад вае пра Вялікі 

шаў ко вы шлях, што ў свой час аб' яд ноў-

ваў Ус ход з За ха дам: ме ма ран дум, апроч 

«Ліс та па да», пад пі са лі прад стаў ні кі кі на-

фес ты ва ляў Ка на ды, Егіп та, Грэ цыі, Ін дыі, 

Лі ва на, Но вай Зе лан дыі, Фі лі пі наў і больш 

бліз кіх нам Літ вы, Поль шчы і Ра сіі.

Пад пі са ны да ку мент за клі кае да 

куль тур на га аб ме ну срод ка мі кі но, да-

па ма гаць ра зу мен ню на цы я наль ных 

тра ды цый, ар га ні зоў ваць ад па вед ныя 

ме ра пры ем ствы на кі на фес ты ва лях, 

што пад пі са лі ме ма ран дум, за пра шаць 

ка лег па аль ян се да член ства ў жу ры 

аль бо ў якас ці гас цей кі на фес ты ва ляў, 

са дзей ні чаць рас паў сюдж ван ню на цыя -

наль на га кі но.

«Ме ма ран дум дае нам маг чы масць 

на пра мую сту кац ца ў дзве ры, — ка жа 

Ігар Су кма наў, які ўлас на ручна пад пі саў 

да ку мент на шан хай скім кі на фес ты ва-

лі, — па шы раць кан так ты і на ладж ваць 

больш ін тэн сіў нае і «на ва рыс тае» су-

пра цоў ніц тва. Ней кія на мёт кі, хоць яны 

і но сяць ра бо чы ха рак тар, ужо ёсць: мы 

на вя лі мас ты з Но вай Зе лан ды яй і Кі та ем, 

ёсць перс пек ты ва ар га ні за ваць су мес-

ныя спе цы яль ныя пра гра мы. Ства рэн не 

аль ян су аб' яд ноў вае фес ты ва лі, ро біць іх 

больш згур та ва ны мі і дае ім не аб ме жа-

ва ныя маг чы мас ці. Па шы рэн не кан так-

таў, на прык лад, па лег чыць атры ман не 

па трэб на га нам кі но, якое не мае еў ра-

пей ска га дыс трыб' ю та ра. Або да зво ліць 

за пра шаць на «Ліс та пад» прад стаў ні коў 

Бал га рыі, Кі тая, Поль шчы ў якас ці чле наў 

жу ры, лек та раў і пра фе сі я на лаў для май-

стар-кла саў. Ад па вед на, мы па пу ля ры зу-

ем ва ўсім све це і свой фес ты валь».

Важ на звяр нуць ува гу, што пад пі са ны 

да ку мент ка рыс ны не толь кі «Ліс та па ду», 

а бе ла рус кай кі на ін дуст рыі ўво гу ле — 

тэкст ме ма ран ду ма за клі кае ства раць 

пра цоў ныя ад но сі ны па кі на пра дук цыі і 

дыс тры бу цыі.

Ства рэн не аль ян су па ка жа ўсе свае 

маг чы мас ці толь кі з ча сам — та ко га 

кштал ту фар мі ра ван не на ўрад ці здоль-

на даць ім гнен ны вы нік, за тое мо жа пра-

па на ваць пэў ную стра тэ гію, на кі ра ва ную 

на між на род нае су пра цоў ніц тва. Так ці 

інакш, «шаў ко вы шлях» у кі но ство ра-

ны, і ўдзел у ім «Ліс та па да» ў пэў ным 

сэн се да ты чыц ца кож на га кі на ама та ра, 

які шу кае на вя лі кім эк ра не неш та не-

звы чай нае.

Ірэ на КА ЦЯ ЛО ВІЧ



Ува га! Лі та ра тур ны 
кон курс пра цяг ва ец ца

«Той, хто мо жа на пі саць доб рае 

апа вя дан не, мо жа на пі саць і доб ры ра-

ман, — сцвяр джае пісь мен нік Алесь 

Ба дак, які ра зам з на шай рэ дак цы-

яй пра цяг не ку ры ра ваць кон курс у 

2018 го дзе. — А вось той, у ка го па лёт 

і маш таб дум кі да зва ля юць на пі саць 

доб ры ра ман, не заўж ды здат ны на пі-

саць доб рае апа вя дан не».

Вы на ле жы це — аль бо толь кі збі ра-

е це ся ўвай сці — да лі ку пер шых? Та ды 

да лу чай це ся, ка лі лас ка, да лі та ра тур-

на га кон кур су «Звяз ды». На га да ем яго 

га лоў ныя ўмо вы:

— пры ма юц ца апа вя дан ні на бе ла-

рус кай мо ве, якія ра ней ні дзе не дру-

ка ва лі ся;

— раз гля да ец ца толь кі ад но апа вя-

дан не ад ад на го аў та ра;

— па мер да сла на га тво ра не па-

ві нен пе ра вы шаць 5 ста ро нак (10—

12 ты сяч зна каў)!

Рэ дак цыя па кі дае за са бой пра ва не 

рэ цэн за ваць і не вяр таць тво ры.

Апа вя дан ні, а так са ма не каль кі слоў 

пра ся бе і аса біс тыя звест кі (са праўд-

ныя проз ві шча і імя, дак лад ны паш то-

вы ад рас, кан такт ны тэ ле фон і поў ныя 

паш парт ныя да ныя — ну мар, кім і ка-

лі вы да дзе ны паш парт, аса біс ты ну-

мар) на кі роў вай це на ад рас: г. Мінск, 

вул. Б. Хмяль ніц ка га, 10а, 220013, 

га зе та «Звяз да» з па зна кай «На лі-

та ра тур ны кон курс». Тэкс ты так са ма 

пры ма юц ца ў элект рон ным вы гля дзе 

на іnfо@zvіаzdа.bу так са ма з па зна кай 

«На лі та ра тур ны кон курс».

Фо та Кас ту ся ДРО БА ВА.

Лі та ра ту раЛі та ра ту ра   ПЛАН КА ПРЫ ГО ЖА ГА 
ПІСЬ МЕН СТВА«Звяз да» ўша на ва ла пе ра мож цаў 

кон кур су апа вя дан няў

Кі на кро кіКі на кро кі   Фес ты вальФес ты валь  

ШАЎ КО ВЫ ШЛЯХ 
У КІ НО

«Ліс та пад» стаў част кай буй но га аль ян су 
між на род ных кі на фес ты ва ляў

Не да лё кія 1940-я
Се рыя да ку мен таль ных філь маў пра цяг вае рас каз ваць пра Мін скае ге та

Ня гле дзя чы на тое, што ў канц ла ге ры 
на кі роў ва лі ся не толь кі да рос лыя, але 
і дзе ці, сён ня мож на знай сці тых, хто 
па збег лё су быць ад праў ле ным у Мінск 
ра зам са сва ёй сям' ёй.


